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경영학�정오표

페이지 수정�전 수정�후

p.54

21.� ①

벤치마킹에�대한�설명으로�우수한�성과를�내고�있는

다른�회사를�모델로�삼고� 배우면서�끊임없이�자기

혁신을�추구하는�것을� 말한다.

②� 브로드�밴딩,� ③�리엔지니어링,� ④� 다운�사이징,�

21.� ①

벤치마킹에�대한�설명으로�우수한�성과를�내고�있는

다른�회사를�모델로�삼고� 배우면서�끊임없이�자기

혁신을�추구하는�것을� 말한다.

②� 리엔지니어링� ,� ③� 브로드�밴딩,� ④�다운� 사이징,�

페이지 수정�전 수정�후

p.175

25� 매슬로우의� 욕구단계설과� 알더퍼의� ERG이론에� 대한� 설명으

로�알맞은�것은?

①� 매슬로우의�자아실현욕구는�알더퍼의�성장욕구에�해당한다.

②� 알더퍼의� 이론은� 욕구가� 좌절－퇴행의� 요소만� 가지고� 있다고�

주장한다.

③� 알더퍼의� 이론은� 하위욕구가� 충족되어야만� 상위욕구가� 충족된

다고�한다.

④� 매슬로우는�두�가지�욕구가�동시에�일어난다고�하였다.

⑤� 알더퍼의�욕구단계는�존재,� 관계,� 성장의�욕구로�구분된다.

해설� |� 알더퍼(Alderfer)의� 욕구3단계설：존재(Existence),� 관계

(Relations),� 성장(Growth)

정답� :� ②

25� 매슬로우의� 욕구단계설과� 알더퍼의� ERG이론에� 대한� 설명으

로�알맞은�것은?

①� 매슬로우의�자아실현욕구는�알더퍼의�성장욕구에�해당한다.

②� 알더퍼의� 이론은� 욕구가� 좌절－퇴행의� 요소만� 가지고� 있다고�

주장한다.

③� 알더퍼의� 이론은� 하위욕구가� 충족되어야만� 상위욕구가� 충족된

다고�한다.

④� 매슬로우는�두�가지�욕구가�동시에�일어난다고�하였다.

⑤� 알더퍼의�욕구단계는�존재,� 관계,� 성장의�욕구로�구분된다.

해설� |� 알더퍼(Alderfer)의� 욕구3단계설：존재(Existence),� 관계

(Relations),� 성장(Growth)

매슬로우의� 욕구단계� :� 생리적욕구,� 안전의욕구,� 사회적욕구,� 존

경의�욕구,� 자아실현의�욕구

정답� :�①,� ⑤

페이지 수정�전 수정�후

p.183

33� 다음�중�리더십�행위이론으로�옳지� 않은�것은?

①� Lowa� 대학� 모형：이� 연구결과는� 민주적� 리더의� 유형이� 가장�

호의적이다.

②� 관리격자도이론：대표적� 리더십� 이론을� 5가지로� 분류하여� 이�

중에�단합형�리더가

가장�이상적이라고�하였다.

③� Michigan� 대학� 모형：리더의� 유형을�극단적으로�양분하여� 직

무중심적�리더와�종

업원�중심적�리더로�구분하였다.

④� 경로－목표�이론：리더십�이론�중�행위이론에�속한다.

⑤� 수명주기이론：리더십�이론�중�상황이론에�속한다

33� 다음�중�리더십�행위이론으로�옳지� 않은�것은?

①� Iowa� 대학� 모형：이� 연구결과는� 민주적� 리더의� 유형이� 가장�

호의적이다.

②� 관리격자도이론：대표적� 리더십� 이론을� 5가지로� 분류하여� 이�

중에�단합형�리더가

가장�이상적이라고�하였다.

③� Michigan� 대학� 모형：리더의� 유형을�극단적으로�양분하여� 직

무중심적�리더와�종

업원�중심적�리더로�구분하였다.

④� 경로－목표�이론：리더십�이론�중�행위이론에�속한다.

⑤� 수명주기이론：리더십�이론�중�상황이론에�속한다
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페이지 수정�전 수정�후

p.185

34� 다음�중�사업부제의�특징으로�옳은� 것은?

①� 분화의� 원리에� 의하여� 제품별,� 지역별,� 고객별로� 사업부를� 편

성하고�각�사업부별로

자율적으로�운영하는�것으로�대규모�조직에�적합한�형태이다.

②� 조직구성원의� 동기부여를� 촉진할� 수� 있지만,� 시장의� 변화에�

둔감한�편이다.

③� 기능식�조직에�프로젝트조직을�덧붙인�조직형태이다.

④� 기능식� 조직이라고� 하며,� 수평적� 분화와� 거리가� 있는� 관리를�

추구하기�때문에�명령

일원화원칙이�적용되지�않는다.

⑤� 명령� 구조화� 이원화되어� 있고� 두� 명의� 관리자로부터� 지휘를�

받는�조직구조이다.

34� 다음�중�사업부제의�특징으로�옳은� 것은?

①� 분화의� 원리에� 의하여� 제품별,� 지역별,� 고객별로� 사업부를� 편

성하고�각�사업부별로

자율적으로�운영하는�것으로�대규모�조직에�적합한�형태이다.

②� 조직구성원의� 동기부여를� 촉진할� 수� 있지만,� 시장의� 변화에�

둔감한�편이다.

③� 기능식�조직에�프로젝트조직을�덧붙인�조직형태이다.

④� 기능식� 조직이라고� 하며,� 수평적� 분화와� 거리가� 있는� 관리를�

추구하기�때문에�명령

일원화원칙이�적용되지�않는다.

⑤� 명령� 구조가� 이원화되어� 있고� 두� 명의� 관리자로부터� 지휘를�

받는�조직구조이다.

페이지 수정�전 수정�후

p.188

44� 다음�중� T－group� 훈련에�대한�설명으로�알맞지�않은�것은?

①� 감수성� 훈련이라고도� 하며� 사회적� 고립조건하에서� 집단생활을�

하여�참가자를�훈련시킨다.

②� 직장내� 훈련을� 뜻하는�것으로� 일을� 하면서� 직속상사에게� 실무

상의�교육을�받는다.

③� 개인적,� 사회적�통찰력을�높이는�것이� 주된�목적이다.

④� 브레드포트에� 의하여� 개발된� 것으로� 인간관계의� 능력과� 조직

의�유효성을�향상시키니�위한�조직개발기법이다.

⑤� 자신의� 해동이� 타인에게� 어떤� 영향을� 주는지를� 파악하는� 훈련

이다.� 훈련을� 통해� 자신에� 대한� 인식을� 높이며� 집단의� 각� 구성원

들�간의�원할한�상호작용을�도모한다.

44� 다음�중� T－group� 훈련에�대한�설명으로�알맞지�않은�것은?

①� 감수성� 훈련이라고도� 하며� 사회적� 고립조건하에서� 집단생활을�

하여�참가자를�훈련시킨다.

②� 직장내� 훈련을� 뜻하는�것으로� 일을� 하면서� 직속상사에게� 실무

상의�교육을�받는다.

③� 개인적,� 사회적�통찰력을�높이는�것이� 주된�목적이다.

④� 브레드포트에� 의하여� 개발된� 것으로� 인간관계의� 능력과� 조직

의�유효성을�향상시키니�위한�조직개발기법이다.

⑤� 자신의� 행동이� 타인에게� 어떤� 영향을� 주는지를�파악하는� 훈련

이다.� 훈련을� 통해� 자신에� 대한� 인식을� 높이며� 집단의� 각� 구성원

들�간의�원할한�상호작용을�도모한다.

페이지 수정�전 수정�후

p.222

01� 미국식� 전통적� 생산방식(포드시스템)과� JIT(Just－in－Time)방

식을�비교한�것� 중� 옳지�않은�것은?

①� JIT는� 재고를� 낭비로� 보아� 극소화하고,� 전통적� 생산방식은� 충

분한�재고를�갖고�운영한다.

②� 전통적� 생산방식은� 계획중심적이고� 컴퓨터� 의존적이며,� JIT는�

통제중심적이며�시간적통제를�강조한다.

③� 전통적� 생산방식은� 다수의� 경쟁적인�공급업자를� 가지나,� JIT는�

하나�혹은�소수의�협력적�공급업자를�갖는다.

④� 전통적� 생산방식은� 전문화되고� 개인주의적인� 노동력에� 기반을�

두고�있으나,� JIT는� 유연하며�팀� 중심적인�노동력에�기반을�둔다.

⑤� JIT은� Push방식의�시스템이다.�

해설� |� IT시스템은� Pull� 방식이며� 전통적� 생산방식이� Push방식의�

시스템이다

01� 미국식� 전통적� 생산방식(포드시스템)과� JIT(Just－in－Time)방

식을�비교한�것� 중� 옳지�않은�것은?

①� JIT는� 재고를� 낭비로� 보아� 극소화하고,� 전통적� 생산방식은� 충

분한�재고를�갖고�운영한다.

②� 전통적� 생산방식은� 계획중심적이고� 컴퓨터� 의존적이며,� JIT는�

통제중심적이며�시간적통제를�강조한다.

③� 전통적� 생산방식은� 다수의� 경쟁적인� 공급업자를� 가지나,� JIT는�

하나�혹은�소수의�협력적�공급업자를�갖는다.

④� 전통적� 생산방식은� 전문화되고� 개인주의적인� 노동력에� 기반을�

두고�있으나,� JIT는� 유연하며�팀� 중심적인�노동력에�기반을�둔다.

⑤� JIT은� Push방식의�시스템이다.�

해설� |� JIT시스템은� Pull� 방식이며� 전통적�생산방식이� Push방식의�

시스템이다
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페이지 수정�전 수정�후

p.228

14� 다음�중� PERT－CPM에�관한� 설명으로�알맞지�않은� 것은?

①� PERT와� CPM은� 서로�접근하는�경향이�있다.

②� PERT와� CPM은� 네트워크�모형이라는�점에서�동일하다.

③� PERT는�프로젝트에�걸리는�시간이�확률적�형태를�띤다.

④� CPM은�시간의�계획과�통제가�목적인�확률적�도구이다.

⑤� 두방식�모두� 대규모�프로젝트의�일정관리�계획에�효과적이다.

정답� :� ①

14� 다음�중� PERT－CPM에�관한� 설명으로�알맞지�않은� 것은?

①� PERT와� CPM은� 서로�접근하는�경향이�있다.

②� PERT와� CPM은� 네트워크�모형이라는�점에서�동일하다.

③� PERT는�프로젝트에�걸리는�시간이�확률적�형태를�띤다.

④� CPM은�시간의�계획과�통제가�목적인�확률적�도구이다.

⑤� 두방식�모두� 대규모�프로젝트의�일정관리�계획에�효과적이다.

정답� :� ④

페이지 수정�전 수정�후

p.234

30� ZD운동과� QC� circle에�대한�설명으로�옳지� 않은�것은?

①� ZD운동에서는�불량률을�인정하지�않는다.

②� QC� Circle은� 작업자에� 대한� 동기부여를� 통하여� 품질수준을�

달성하고자�하는�것이다.

③� QC� Circle은� 같은� 부서� 또는� 작업장에서� 생산과� 관련된� 문제

를� 분석하고� 해결하기� 위하여� 정기적으로� 모임을� 갖는� 품질분임

조를�말한다.

④� ECR(Error� Cause� Removal)� 제안은� ZD운동과�관련이�있다.

⑤� QC� Circle은� 통제되는�일정한�불량률을�인정한다.

정답� :� ④

30� ZD운동과� QC� circle에�대한�설명으로�옳지� 않은�것은?

①� ZD운동에서는�불량률을�인정하지�않는다.

②� QC� Circle은� 작업자에� 대한� 동기부여를� 통하여� 품질수준을�

달성하고자�하는�것이다.

③� QC� Circle은� 같은� 부서� 또는� 작업장에서� 생산과� 관련된� 문제

를� 분석하고� 해결하기� 위하여� 정기적으로� 모임을� 갖는� 품질분임

조를�말한다.

④� ECR(Error� Cause� Removal)� 제안은� ZD운동과�관련이�있다.

⑤� QC� Circle은� 통제되는�일정한�불량률을�인정한다.

정답� :� ②

페이지 수정�전 수정�후

p.235

31� “서비스를� 제공하는� 사람이나� 고객,� 장소,� 서비스� 시간� 등에�

따라서�내용과� 질에� 차이가� 발생하는�것으로� 서비스의� 품질에�대

한� 평가가�다르다”는�것은�서비스의�어떤� 특징에�대한� 설명인가?

①� 무형성

②�이질성

③�소멸성

④�비분리성

⑤�동시성

정답� :� ④

31� “서비스를� 제공하는� 사람이나� 고객,� 장소,� 서비스� 시간� 등에�

따라서�내용과� 질에� 차이가� 발생하는�것으로� 서비스의� 품질에�대

한� 평가가�다르다”는�것은�서비스의�어떤� 특징에�대한� 설명인가?

①� 무형성

②�이질성

③�소멸성

④�비분리성

⑤�동시성

정답� :� ②
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페이지 수정�전 수정�후

p.294

05� 기업이� 마케팅� 환경을� 연구한� 이유로� 가장� 알맞은� 것을� 고르

면?

①� 마케팅� 조직과� 판매원들의� 시장에�대한� 예측력을� 강화하기�위

하여

②�효과적인�시장�세분화와�신제품�개발을�위하여

③�신규�고객을�만들기�위하여

④� 마케팅� 의사결정에� 영향을� 주는� 기회요인과� 위험요인을� 파악

하기�위하여

⑤�복잡하고�변동적인�기업환경변화에�적절히�대응하기�위하여

정답� :� ①

05� 기업이� 마케팅� 환경을� 연구한� 이유로� 가장� 알맞은� 것을� 고르

면?

①� 마케팅� 조직과� 판매원들의� 시장에�대한� 예측력을� 강화하기�위

하여

②�효과적인�시장�세분화와�신제품�개발을�위하여

③�신규�고객을�만들기�위하여

④� 마케팅� 의사결정에� 영향을� 주는� 기회요인과� 위험요인을� 파악

하기�위하여

⑤�복잡하고�변동적인�기업환경변화에�적절히�대응하기�위하여

정답� :� ⑤

페이지 수정�전 수정�후

p.304

33� 다음� 중� 프린터의� 가격은� 낮은� 마진을� 적용하고� 카트리지의�

가격은� 높은� 가격을� 적용하는� 가격결정방식을� 가장� 잘� 표현하고�

있는�것은?

①� 제품라인�가격책정(Prodcut� Line� Pricing)

②� 종속제품�가격책정(Captive� Product� Pricing)

③� 단수�가격책정� (Odd� Pricing)

④� 옵션(선택사양)제품�가격책정(Optional� Product� Pricing)

⑤� 스키밍�가격책정� (Skimming� Pricing)

정답� :� ③

33� 다음� 중� 프린터의� 가격은� 낮은� 마진을� 적용하고� 카트리지의�

가격은� 높은� 가격을� 적용하는� 가격결정방식을� 가장� 잘� 표현하고�

있는�것은?

①� 제품라인�가격책정(Prodcut� Line� Pricing)

②� 종속제품�가격책정(Captive� Product� Pricing)

③� 단수�가격책정� (Odd� Pricing)

④� 옵션(선택사양)제품�가격책정(Optional� Product� Pricing)

⑤� 스키밍�가격책정� (Skimming� Pricing)

정답� :� ②

페이지 수정�전 수정�후

p.317

03�

해설� |

광범위한 데이터를 생각과 의견까지 분석이 가능함으로 모호

성을 극복할 수 있게 되었으므로 모호성을 옳은 특성이라고 

보기 어렵다. 아울러 빅데이터의 특징은 3V로 요약하는 것이 

일반적이다. 즉 데이터의 양(Volume), 데이터 생성 속도

(Velocity), 형태의 다양성(Variety)을 의미한다.(O'Reilly Radar 

Team, 2012), 최근에는 가치(Value)나 복잡성(Complexity)을 

덧붙이기도 한다.

03�

해설� |

광범위한� 데이터를� 생각과� 의견까지� 분석이� 가능함으로� 모호성을�

극복할�수�있게� 되었다.

빅데이터의�특징은� 3V로�요약되는데�데이터의�양(Volume),� 데이

터� 생성� 속도(Velocity),� 형태의� 다양성(Variety)을� 의미한다

(O'Reilly� Radar� Team,� 2012).� 최근에는� 가치(Value)나� 진실성

(Veracity),� Validity� (정확성),� Volatility� (휘발성)을� 덧붙이기도�

한다.
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페이지 수정�전 수정�후

p.317

04� 데이터 중복을 최소화하고 무결성을 극대화하며, 최상의 

성능을 달성할 수 있도록 관계형 데이터베이스를 분석하고 효

율화하는 과정을 지칭하는 용어는?

① 통합화(integration)

② 최적화(optimization)

③ 정규화(normalization)

④ 집중화(centralization)

⑤ 표준화(standardization)

해설� |

관계형 데이터베이스는 일련의 정형화된 테이블로 구성된 데

이터 항목들의 집합체로서, 그 데이터들은 데이터베이스 테이

블을 재구성하지 않더라도 다양한 방법으로 접근하거나 조합

될 수 있다. 특히, 이러한 관계형 DB를 효율화 시키는 과정으

로 정규화(Normalization)과정을 거치는데 정규화

(Normalization)란 한 테이블에서 불필요하게 중복되는 데이터

를 분리하여 새로운 단순한 형태를 가지는 여러 개의 테이블

로 나누는 것으로서 정규화를 통해 분리된 테이블은 조인

(Join) 연산을 통해 손실없이 모든 데이터를 표현할 수 있어야

한다. 관계형 데이터베이스는 1970년에 IBM에 의해 제안되었

다. 사용자와 관계형 데이터베이스를 연결시켜 주는 표준검색

언 어를 SQL이라고 하는데, SQL 문장은 관계형 데이터베이스

에 있는 데이터를 직접 조회하거나 또는 보고서를 추출하는 

데 사용된다. 관계형 데이터베이스는 만들거나 이용하기가 비

교적 쉽지만, 무엇보다도 확장이 용이하다는 장점을 가지 고 

있다. 처음 데이터베이스를 만든 후 관련되는 응용 프로그램

들을 변경하지 않고도, 새로운 데이터 항목을 데이터베이스에 

추가할 수 있다.

04� 데이터 중복을 최소화하고 무결성을 극대화하며, 최상의 

성능을 달성할 수 있도록 관계형 데이터베이스를 분석하고 효

율화하는 과정을 지칭하는 용어는?

① 통합화(integration)

② 최적화(optimization)

③ 정규화(normalization)

④ 집중화(centralization)

⑤ 표준화(standardization)

해설� |

관계형 데이터베이스는 일련의 정형화된 테이블로 구성된 데

이터 항목들의 집합체로서, 그 데이터들은 데이터베이스 테이

블을 재구성하지 않더라도 다양한 방법으로 접근하거나 조합

될 수 있다. 특히, 이러한 관계형 DB를 효율화 시키는 과정으

로 정규화(Normalization)과정을 거치는데 정규화

(Normalization)란 한 테이블에서 불필요하게 중복되는 데이터

를 분리하여 새로운 단순한 형태를 가지는 여러 개의 테이블

로 나누는 것으로서 정규화를 통해 분리된 테이블은 조인

(Join) 연산을 통해 손실없이 모든 데이터를 표현할 수 있어야

한다. 관계형 데이터베이스는 1970년에 IBM에 의해 제안되었

다. 사용자와 관계형 데이터베이스를 연결시켜 주는 표준검색

언 어를 SQL이라고 하는데, SQL 문장은 관계형 데이터베이스

에 있는 데이터를 직접 조회하거나 또는 보고서를 추출하는 

데 사용된다. 관계형 데이터베이스는 만들거나 이용하기가 비

교적 쉽지만, 무엇보다도 확장이 용이하다는 장점을 가지 고 

있다. 처음 데이터베이스를 만든 후 관련되는 응용 프로그램

들을 변경하지 않고도, 새로운 데이터 항목을 데이터베이스에 

추가할 수 있다.

최적화란� :� 저장공간을� 최대한� 작게하고� 처리속도를� 최대한� 빠르

게�처리하도록�하는것이다.

표준화란� :� 규칙에� 통일성을�부여하는�것이다.

페이지 수정�전 수정�후

p.371

07 공장을 신축하고자 1억원의 토지를 현금으로 취득한 거래가 
재무제표 요소에 미치는 영향은?
① 자본의 감소, 자산의 감소
② 자산의 증가, 자산의 감소
③ 자산의 증가, 자본의 증가
④ 자산의 증가, 부채의 증가
⑤ 비용의 증가, 자산의 감소

[정답] ②
[해설] 
토지 취득을 위해 현금을 지출하였으므로 자산(토지)의 증가, 
자산(현금)의 감소가 발생한다.
(차) 토지 1억원 (자산의 증가)     (대) 현금 1억원 (자산의 감
소)

07 은행으로부터의 장기차입금 1억원을 보통예금계좌로 송금한 
거래가 재무제표 요소에 미치는 영향은?
① 자본의 감소, 자산의 감소
② 부채의 감소, 자산의 감소
③ 부채의 증가, 자본의 증가
④ 부채의 감소, 부채의 증가
⑤ 비용의 증가, 자산의 감소

[정답] ②
[해설] 
차입금을 변재하기 위해 보통예금을 지출하였으므로 부채(장기
차입금)의 감소, 자산(보통예금)의 감소가 발생한다.
(차) 장기차입금 1억원 (부채의 감소)     (대) 보통예금 1억원 
(자산의 감소)
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페이지 수정�전 수정�후

p.372

08  유형자산에 해당하는 항목을 모두 고른 것은?

ㄱ. 특허권    ㄴ. 건물     ㄷ. 비품      ㄹ. 라이선스

① ㄱ, ㄴ
② ㄴ, ㄷ
③ ㄱ, ㄴ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ, ㄹ
⑤  ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ

[정답] ②
[해설] 
특허권, 라이선스, 산업재산권등은 무형자산에 해당하며 건물, 
토지, 비품, 차량운반구, 구축물 등이 유형자산에 해당한다.

08  현금및현금성자산에 해당하는 항목을 모두 고른 것은?

ㄱ. 자기앞수표  ㄴ. 선일자수표     ㄷ. 정기예금
ㄹ. 보통예금    ㅁ. 부도어음      ㅂ. 취득후 만기가 3개
월이내에 도래한 사채, ㅅ. 당좌차월

① ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅂ
② ㄱ, ㄷ, ㄹ, ㅂ
③ ㄱ, ㄴ, ㄹ, ㅂ
④ ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅂ
⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ

[정답] ②
[해설] 
선일자수표은 매출채권이며, 당좌차월은 단기차입금에 해당하고 
정기예금, 부도어음은 현금및현금성자산에 해당하지 않는다.

페이지 수정�전 수정�후

p.372

09. 재무상태표의 부채에 해당하지 않는 것은?
① 매입채무
② 선급비용
③ 선수금
④ 사채
⑤ 예수금

[정답] ②
[해설] 
선급비용은 미리지급한 비용으로 채권 자산에 해당하며 매입채
무, 선수금, 사채, 예수금은 부채에 해당한다.

09. 재무상태표의 부채에 해당하지 않는 것은?
① 미지급비용
② 미수수익
③ 선급금
④ 선수수익
⑤ 지급어음

[정답] ③
[해설] 
선급금은 자산에 해당하고 장래에 현물과 교환되는 비금융자산
에 해당한다. 지급어음과 외상매입금에 매입채무에 해당한다.
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페이지 수정�전 수정�후

p.373

12. 부채에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 매입채무는 일반적인 상거래에서 발생한 외상매입금과 지

급어음을 말한다.

② 예수금은 거래처나 종업원을 대신하여 납부기관에 납부할 

때 소멸하는 부채이다.

③ 미지급금은 비유동자산의 취득 등 일반적인 상거래 이외에

서 발생한 채무를 말한다.

④ 장기차입금의 상환기일이 결산일로부터 1년 이내에 도래하

는 경우 유동성장기차입금으로 대체하고 유동부채로 분류한

다.

⑤ 매입채무, 차입금, 선수금, 사채등은 금융부채에 속한다.

정답 : ④

해설 : 

- 미래에 특정시점에 현금흐름이 동반되는 부채를 금융부채라 

한다. 따라서, 선수금은 장래

12. 부채에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 매입채무는 일반적인 상거래에서 발생한 외상매입금과 지

급어음을 말한다.

② 예수금은 거래처나 종업원을 대신하여 납부기관에 납부할 

때 소멸하는 부채이다.

③ 미지급금은 비유동자산의 취득 등 일반적인 상거래 이외에

서 발생한 채무를 말한다.

④ 장기차입금의 상환기일이 결산일로부터 1년 이내에 도래하

는 경우 유동성장기차입금으로 대체하고 유동부채로 분류한

다.

⑤ 매입채무, 차입금, 선수금, 사채등은 금융부채에 속한다.

정답 : ⑤
해설 : 

- 미래에 특정시점에 현금흐름이 동반되는 부채를 금융부채라 

한다. 따라서, 선수금은 장래

페이지 수정�전 수정�후

p.376

18. 자본항목의 분류가 다른 것은?

① 주식할인발행차금    

② 감자차손

③ 자기주식

④ 미교부주식배당금

⑤ 자기주식처분이익

정답 : ⑤

해설 : • 자기주식처분이익은 자본잉여금 항목이며, 나머지는 자
본조정항목임.

18. 다음 중 기말 자본의 증감에 영향을 미치는 않은 것은?

(단, 모든 거래는 기중에 발생한 것으로 본다.)

① 현금배당

② 유상증자

③ 당기순이익의 증가

④ 자기주식 취득

⑤ 무상증자

정답 : ⑤

해설 : 무상증자, 무상감자, 주식배당은 자본의 증감에 영향을 

미치지 않는다.
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페이지 수정�전 수정�후

p.377

19. 부채에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 매입채무는 일반적인 상거래에서 발생한 외상매입금과 지

급어음을 말한다.

② 예수금은 거래처나 종업원을 대신하여 납부기관에 납부할 

때 소멸하는 부채이다.

③ 미지급금은 비유동자산의 취득 등 일반적인 상거래 이외에

서 발생한 채무를 말한다.

④ 장기차입금의 상환기일이 결산일로부터 1년 이내에 도래하

는 경우 유동성장기차입금으로 대체하고 유동부채로 분류한

다.

⑤ 매입채무, 차입금, 선수금, 사채등은 금융부채에 속한다.

정답 : ④

해설 : 

- 미래에 특정시점에 현금흐름이 동반되는 부채를 금융부채라 

한다. 따라서, 선수금은 장래에 현물로 교환되므로 금융부채에 

해당하지 않는다.

19. 부채에 해당하지 않은 항목은?

① 예수금

② 선수금

③ 미지급비용

④ 선급비용

⑤ 미수수익

정답 : ④

해설 : 

- 선급비용은 자산(채권)에 해당하며 예수금, 미지급비용, 선급

비용, 미수수익은 부채에 해당한다.

페이지 수정�전 수정�후

p.377

23. 재무상태표와 관련되는 것을 모두 고른 것은?

ㄱ. 수익, 비용 대응의 원칙
ㄴ. 일정시점의 재무상태
ㄷ. 유동성배열법
ㄹ. 일정기간의 경영성과
ㅁ. 자산, 부채 및 자본

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ, ㄹ

④ ㄴ, ㄷ, ㅁ

⑤ ㄷ, ㄹ, ㅁ

정답 : ④

해설 : ㄴ, ㄷ, ㅁ는 재무상태표에 대한 설명이고 ㄱ, ㄹ 은 손

익계산서에 대한 설명이다.

23. 손익계산서와 관련되는 것을 모두 고른 것은?

ㄱ. 수익, 비용 대응의 원칙
ㄴ. 일정시점의 재무상태
ㄷ. 유동성배열법
ㄹ. 일정기간의 경영성과
ㅁ. 자산, 부채 및 자본

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ, ㄹ

④ ㄴ, ㄷ, ㅁ

⑤ ㄷ, ㄹ, ㅁ

정답 : ②

해설 : ㄴ, ㄷ, ㅁ는 재무상태표에 대한 설명이고 ㄱ, ㄹ 은 손

익계산서에 대한 설명이다.
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페이지 수정�전 수정�후

p.420

07. 다음 중 현금 및 현금성자산에 해당하지 않은 것은?
① 취득 후 3개월이내 만기도래 채권
② 당좌예금
③ 정기예금
④ 자기앞수표
⑤ 보통예금

해설. 현금 및 현금성 자산에는 통화, 통화대용증권, 요구불예
금, 취득일로부터 만기가 3개월이내에 도래하는 금융상품
등이 있다. → 정기예금, 부도수표 및 권리(질권)가 설정된 
채권등은 현금성 자산이 아님

정답 ④

07. 다음 중 현금 및 현금성자산에 해당하지 않은 것은?
① 취득 후 3개월이내 만기도래 채권
② 당좌예금
③ 정기예금
④ 자기앞수표
⑤ 보통예금

해설. 현금 및 현금성 자산에는 통화, 통화대용증권, 요구불예
금, 취득일로부터 만기가 3개월이내에 도래하는 금융상품
등이 있다. → 정기예금, 부도수표 및 권리(질권)가 설정된 
채권등은 현금성 자산이 아님

정답 ③

페이지 수정�전 수정�후

p.423

14. K사는 A, B, C 세 투자안을 검토하고 있다. 모든 투자안의 

내용연수는 1년으로 동일하며, 투자안의 자본비용은 10%

이다. 투자액은 투자 실행 시 일시에 지출되며 모든 현금

흐름은 기간 말에 발생한다. 투자안의 투자액과 순현재가

치(NPV)가 다음과 같을 경우 내부수익률(IRR)이 높은 순

서대로 나열한 것은?

투자안 A B C
투자액 100억원 200억원 250억원

순현재가치 20억원 30억원 40억원

① A, B, C

② A, C, B

③ B, A, C

④ C, A, B

⑤ C, B, A

[정답] ②
[해설] 

A안 : 132억 / (1 + irr) - 100억원  = 0 → irr = 32%

      NPV = 20억원 = CI / (1 + 10%) - 100억원

      CI(현금유입액) = 132억원

B안 : 253억 / (1 + irr) - 100억원  = 0 → irr = 25.3%

C안 : 319억 / (1 + irr) - 100억원  = 0 → irr = 31.9%

14. K사는 A, B, C 세 투자안을 검토하고 있다. 모든 투자안의 

내용연수는 1년으로 동일하며, 투자안의 자본비용은 10%

이다. 투자액은 투자 실행 시 일시에 지출되며 모든 현금

흐름은 기간 말에 발생한다. 투자안의 투자액과 순현재가

치(NPV)가 다음과 같을 경우 내부수익률(IRR)이 높은 순

서대로 나열한 것은?

투자안 A B C
투자액 100억원 200억원 250억원

순현재가치 20억원 30억원 40억원

① A, B, C

② A, C, B

③ B, A, C

④ C, A, B

⑤ C, B, A

[정답] ②
[해설] 

A안 : 132억 / (1 + irr) - 100억원  = 0 → irr = 32%

      NPV = 20억원 = CI / (1 + 10%) - 100억원

      CI(현금유입액) = 132억원

B안 : 253억 / (1 + irr) - 200억원  = 0 → irr = 26.5%

C안 : 319억 / (1 + irr) - 250억원  = 0 → irr = 27.6%



경영학� /� 고강유 교재명� :� 객관식�경영학 10쪽

페이지 수정�전 수정�후

p.459

16. K사는 A, B, C 세 투자안을 검토하고 있다. 모든 투자안의 

내용연수는 1년으로 동일하며, 투자안의 자본비용은 10%

이다. 투자액은 투자 실행 시 일시에 지출되며 모든 현금

흐름은 기간 말에 발생한다. 투자안의 투자액과 순현재가

치(NPV)가 다음과 같을 경우 내부수익률(IRR)이 높은 순

서대로 나열한 것은?

투자안 A B
투자액 100억원 200억원

순현재가치 20억원 30억원

① A, B, C

② A, C, B

③ B, A, C

④ C, A, B

⑤ C, B, A

[정답] ②
[해설] 

A안 : 132억 / (1 + irr) - 100억원  = 0 → irr = 32%

      NPV = 20억원 = CI / (1 + 10%) - 100억원

      CI(현금유입액) = 132억원

B안 : 253억 / (1 + irr) - 100억원  = 0 → irr = 25.3%

C안 : 319억 / (1 + irr) - 100억원  = 0 → irr = 31.9%

16. K사는 A, B, C 세 투자안을 검토하고 있다. 모든 투자안의 

내용연수는 1년으로 동일하며, 투자안의 자본비용은 10%

이다. 투자액은 투자 실행 시 일시에 지출되며 모든 현금

흐름은 기간 말에 발생한다. 투자안의 투자액과 순현재가

치(NPV)가 다음과 같을 경우 내부수익률(IRR)이 높은 순

서대로 나열한 것은?

투자안 A B C
투자액 100억원 200억원 250억원

순현재가치 20억원 30억원 40억원

① A, B, C

② A, C, B

③ B, A, C

④ C, A, B

⑤ C, B, A

[정답] ②
[해설] 

A안 : 132억 / (1 + irr) - 100억원  = 0 → irr = 32%

      NPV = 20억원 = CI / (1 + 10%) - 100억원

      CI(현금유입액) = 132억원

B안 : 253억 / (1 + irr) - 200억원  = 0 → irr = 26.5%

C안 : 319억 / (1 + irr) - 250억원  = 0 → irr = 27.6%

페이지 수정�전 수정�후

p.466

02. (주)한국은 정부의 대규모 사업에 참여하면서 다수 기업과 

공동출자를 하고자 한다. 이 전략 유형에 해당하는 것은?

① 우회 전략(turnaround strategy)

② 집중 전략(concentration strategy)

③ 욕구계층을 5단계로 설명하고 있다.

④ 다른 사람으로부터 인정과 존경을 받고자 하는 욕구는 성

장욕구에 속한다.

⑤ 하위단계의 욕구가 충족되어야 상위단계의 욕구를 충족시

키기 위한 동기부여가 된다.

정답 : ④

02. (주)한국은 정부의 대규모 사업에 참여하면서 다수 기업과 

공동출자를 하고자 한다. 이 전략 유형에 해당하는 것은?

① 우회 전략(turnaround strategy)

② 집중 전략(concentration strategy)

③ 프랜차이징(franchising)

④ 컨소시엄(consotium)

⑤ 포획전략(captive strategy)

정답 : ④
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페이지 수정�전 수정�후

p.468

04. 사용자가 노동조합의 정당한 활동을 방해하는 것은?

① 태업

② 단체교섭

③ 부당노동행위

④ 노동쟁의

⑤ 준법투쟁

정답 : ④

04. 사용자가 노동조합의 정당한 활동을 방해하는 것은?

① 태업

② 단체교섭

③ 부당노동행위

④ 노동쟁의

⑤ 준법투쟁

정답 : ③

페이지 수정�전 수정�후

p.474

13. 마케팅전략에 관한 설명으로 옳은 것은?

① 마케팅 비용을 절감하기 위해 차별화 마케팅전략을 도입한

다.

② 제품전문화 전략은 표적시장 선정전략의 일종이다.

③ 포지셔닝은 전체 시장을 목표로 하는 마케팅전략이다.

④ 제품의 확장속성이란 판매자가 제공하거나 구매자가 추구

하는 본질적 편익을 말한다.

⑤ 시장세분화 전제조건으로서의 실질성이란 세분시장의 구매

력 등이 측정가능해야 함을 의미한다.

정답 : ④

13. 마케팅전략에 관한 설명으로 옳은 것은?

① 마케팅 비용을 절감하기 위해 차별화 마케팅전략을 도입한

다.

② 제품전문화 전략은 표적시장 선정전략의 일종이다.

③ 포지셔닝은 전체 시장을 목표로 하는 마케팅전략이다.

④ 제품의 확장속성이란 판매자가 제공하거나 구매자가 추구

하는 본질적 편익을 말한다.

⑤ 시장세분화 전제조건으로서의 실질성이란 세분시장의 구매

력 등이 측정가능해야 함을 의미한다.

정답 : ②

페이지 수정�전 수정�후

p.481

22. 부채에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 매입채무는 일반적인 상거래에서 발생한 외상매입금과 지

급어음을 말한다.

② 예수금은 거래처나 종업원을 대신하여 납부기관에 납부할 

때 소멸하는 부채이다.

③ 미지급금은 비유동자산의 취득 등 일반적인 상거래 이외에

서 발생한 채무를 말한다.

④ 장기차입금의 상환기일이 결산일로부터 1년 이내에 도래하

는 경우 유동성장기차입금으로 대체하고 유동부채로 분류한

다.

⑤ 매입채무, 차입금, 선수금, 사채등은 금융부채에 속한다.

정답 : ④

부채에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 매입채무는 일반적인 상거래에서 발생한 외상매입금과 지

급어음을 말한다.

② 예수금은 거래처나 종업원을 대신하여 납부기관에 납부할 

때 소멸하는 부채이다.

③ 미지급금은 비유동자산의 취득 등 일반적인 상거래 이외에

서 발생한 채무를 말한다.

④ 장기차입금의 상환기일이 결산일로부터 1년 이내에 도래하

는 경우 유동성장기차입금으로 대체하고 유동부채로 분류한

다.

⑤ 매입채무, 차입금, 선수금, 사채등은 금융부채에 속한다.

정답 : ⑤
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페이지 수정�전 수정�후

p.493

13. 생산성을 높이고, 유통을 효율화 시키는 등 주로 원가절감

에 관심을 갖는 마케팅개념은?

① 판매 개념

② 생산 개념

③ 관계마케팅 개념

④ 통합마케팅 개념

⑤ 내부마케팅 개념

정답 ④

3. 생산성을 높이고, 유통을 효율화 시키는 등 주로 원가절감

에 관심을 갖는 마케팅개념은?

① 판매 개념

② 생산 개념

③ 관계마케팅 개념

④ 통합마케팅 개념

⑤ 내부마케팅 개념

정답 ②

페이지 수정�전 수정�후

p.517

01. 제품/시장 매트릭스(product/market matrix)에서 신제품을 

가지고 신시장에 진출하는 성장전략은?

① 다각화 전략

② 제품개발 전략

③ 집중화 전략

④ 시장침투전략

⑤ 시장개발전략

정답 ⑤

01. 제품/시장 매트릭스(product/market matrix)에서 신제품을 

가지고 신시장에 진출하는 성장전략은?

① 다각화 전략

② 제품개발 전략

③ 집중화 전략

④ 시장침투전략

⑤ 시장개발전략

정답 ①

페이지 수정�전 수정�후

p.520

06. 호손실험(Hawthorne experiment)의 순서가 바르게 나열된 

것은?

① ㄱ → ㄴ → ㄷ → ㄹ ② ㄱ → ㄹ → ㄷ → ㄴ 

③ ㄴ → ㄹ → ㄱ → ㄷ ④ ㄴ → ㄹ → ㄷ → ㄱ 

⑤ ㄹ → ㄱ → ㄷ → ㄴ

정답 : ④

ㄱ. 면접실험 ㄴ. 조명실험 ㄷ. 배전기 전선작업실 관찰 ㄹ. 
계전기 조립실험

06. 호손실험(Hawthorne experiment)의 순서가 바르게 나열된 

것은?

① ㄱ → ㄴ → ㄷ → ㄹ ② ㄱ → ㄹ → ㄷ → ㄴ 

③ ㄴ → ㄹ → ㄱ → ㄷ ④ ㄴ → ㄹ → ㄷ → ㄱ 

⑤ ㄹ → ㄱ → ㄷ → ㄴ

정답 : ③

ㄱ. 면접실험 ㄴ. 조명실험 ㄷ. 배전기 전선작업실 관찰 ㄹ. 
계전기 조립실험
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페이지 수정�전 수정�후

p.526

14. 제품 구성요소 중 유형제품(tangible product)에 해당하는 

것은?

① 보증(guarantee) ② 상표명(brand name)

③ 대금결제방식(payment) ④ 배달(delivery)

⑤ 애프터 서비스(after service)

정답 : ①

14. 제품 구성요소 중 유형제품(tangible product)에 해당하는 

것은?

① 보증(guarantee) ② 상표명(brand name)

③ 대금결제방식(payment) ④ 배달(delivery)

⑤ 애프터 서비스(after service)

정답 :  ②

페이지 수정�전 수정�후

p.538

13. 보스톤 컨설팅 그룹(BCG)의 사업 포트폴리오 매트릭스에 

관한 설명으로 옳은 것은?

① 산업의 매력도와 사업의 강점을 기준으로 분류한다.

② 물음표(question mark)에 속해 있는 사업단위는 투자가 필

요하나 성장가능성은 낮다.

③ 개(dog)에 속해 있는 사업단위는 확대전략이 필수적이다.

④ 별(star)에 속해 있는 사업단위는 철수나 매각이 필수적이

다.

⑤ 자금젖소(cash cow)에 속해 있는 사업단위는 수익이 높고 

안정적이다.

정답 : ②

13. 보스톤 컨설팅 그룹(BCG)의 사업 포트폴리오 매트릭스에 

관한 설명으로 옳은 것은?

① 산업의 매력도와 사업의 강점을 기준으로 분류한다.

② 물음표(question mark)에 속해 있는 사업단위는 투자가 필

요하나 성장가능성은 낮다.

③ 개(dog)에 속해 있는 사업단위는 확대전략이 필수적이다.

④ 별(star)에 속해 있는 사업단위는 철수나 매각이 필수적이

다.

⑤ 자금젖소(cash cow)에 속해 있는 사업단위는 수익이 높고 

안정적이다.

정답 : ⑤

페이지 수정�전 수정�후

p.542

24. 빅데이터 기술에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 관계형 데이터베이스인 NoSQL, Hbase 등의 분석에 활용

한다.

② 구조화되지 않은 데이터도 분석 대상으로 한다.

③ 많은 양의 정보를 처리한다.

④ 빠르게 변화하거나 증가하는 데이터도 분석이 가능하다.

⑤ 제조업, 금융업, 유통업 등 다양한 분야에 활용된다.

정답 : ④

24. 빅데이터 기술에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 관계형 데이터베이스인 NoSQL, Hbase 등의 분석에 활용

한다.

② 구조화되지 않은 데이터도 분석 대상으로 한다.

③ 많은 양의 정보를 처리한다.

④ 빠르게 변화하거나 증가하는 데이터도 분석이 가능하다.

⑤ 제조업, 금융업, 유통업 등 다양한 분야에 활용된다.

정답 : ①
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페이지 수정�전 수정�후

p.547

4. 임금관리에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 임금체계는 공정성이 중요한 관심사이다.

② 연공급은 근속연수를 기준으로 임금을 차등화하는 제도이

다.

③ 직무급은 직무의 표준화와 전문화가 선행되어야 한다.

④ 직능급은 동일 직무를 수행하면 동일 임금을 지급한다.

⑤ 임금수준을 결정하는 주요 요인에는 기업의 지불능력과 생

성성 등이 있다.

정답 : ④

해설 : 

기준임금

- 연공급 : 연공서열에 의해 임금수준 결정
• 연령급(생계비에 따른 연공급)
• 근속급(근속연수에 따른 연공급)

- 직무급 : 직무가치에 따른 임금
- 직능급 : 연공급, 직무급에 따른 임금
- 자격급 : 연공급, 직무급에 따른 임금

4. 임금관리에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 임금체계는 공정성이 중요한 관심사이다.

② 연공급은 근속연수를 기준으로 임금을 차등화하는 제도이

다.

③ 직무급은 직무의 표준화와 전문화가 선행되어야 한다.

④ 직능급은 동일 직무를 수행하면 동일 임금을 지급한다.

⑤ 임금수준을 결정하는 주요 요인에는 기업의 지불능력과 생

성성 등이 있다.

정답 : ④

해설 : 

기준임금

- 연공급 : 연공서열에 의해 임금수준 결정
• 연령급(생계비에 따른 연공급)
• 근속급(근속연수에 따른 연공급)

- 직무급 : 직무가치에 따른 임금
- 직능급 : 직무수행능력에 따라 차별적으로 지급하는 임금
- 자격급 : 자격취득에 따라 임금지급의 차이를 주는 임금

페이지 수정�전 수정�후

p.548

6. 델파이 기업에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 전문가들을 두 그룹으로 나누어 진행한다.

② 많은 전문가들의 의견을 취합하여 재조정 과정을 거친다.

③ 의사결정 및 의견개진 과정에서 타인의 압력이 배제된다.

④ 전문가들을 공식적으로 소집하여 한 장소에 모이게 할 필

요가 없다.

⑤ 미래의 불확실성에 대한 의사결정 및 장기예측에 좋은 방

법이다.

6. 델파이 기법에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 전문가들을 두 그룹으로 나누어 진행한다.

② 많은 전문가들의 의견을 취합하여 재조정 과정을 거친다.

③ 의사결정 및 의견개진 과정에서 타인의 압력이 배제된다.

④ 전문가들을 공식적으로 소집하여 한 장소에 모이게 할 필

요가 없다.

⑤ 미래의 불확실성에 대한 의사결정 및 장기예측에 좋은 방

법이다.

페이지 수정�전 수정�후

p.554

16. 매출액순이익률이 2%이고 총자본회전율이 5인 기업의 총

자본순이익률은?

① 1%

② 2.5%

③ 5%

④ 7%

⑤ 10%

정답 : ④

16. 매출액순이익률이 2%이고 총자본회전율이 5인 기업의 총

자본순이익률은?

① 1%

② 2.5%

③ 5%

④ 7%

⑤ 10%

정답 : ⑤


